

舞钢市人民法院

舞法〔2022〕81号

舞钢市人民法院 关于印发《员额法官列席乡镇办事处班子会 实施方案》的通知

为认真落实习近平总书记关于加强能力建设的重要要求，落实省委关于深入开展“能力作风建设年”活动的相关部署，进一步巩固党史学习教育和政法队伍教育整顿工作成果，着力提升法官政治能力、审判能力、管理能力及协调能力，妥善化解影响我市和谐稳定的源头性、根本性、基础性问题，加强与人民群众的血肉联系，提高人民群众的安全感和满意度。经院党组研究决定，特制定如下实施方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平总书记关于加强能力作风建设的重要要求，坚持党建为先、转型为纲、项目为王、改革为要、创新为上、融合为重，聚焦法院队伍能力大提升、作风大转变，突出目标导向、问题导向、结果导向，进一步强化思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，增强政治意识、宗旨意识、服务意识、规矩意识、奉献意识，切实提升能力、锻造作风、实干笃行、尽责担当、争先出彩，为奋力谱写社会主义现代化舞钢壮丽篇章提供有力司法保障，以优异成绩和崭新气象迎接党的二十大胜利召开。

二、重点任务

聚焦群众司法需求，紧扣人民群众反映强烈的基层治理痛点、难点、堵点问题，以提升审判执行质效为第一要务，重点围绕矛盾纠纷多元化解、涉诉信访源头化解、服务乡村振兴战略实施、助力优化区域营商环境等。各员额法官一要积极参与到各乡镇、街道办事处社会治理工作中，着力提升政治能力；二要充分发挥审判职能，推动多元化解矛盾纠纷，依法惩治涉农涉企违法犯罪，着力提升审判能力；三要提升综合素质，学习工作方法，深入企业社区，处理疑难问题，着力提升管理能力；四要加强与乡镇办统筹联动，化解涉诉信访、完善为民举措，助力乡村振兴，着力提升协调能力。

通过开展“员额法官列席乡镇办事处班子会”活动，做

到问政于民、问计于民、问需于民，及时掌握人民群众的新要求、新期待，使人民法院服务经济发展及社会和谐稳定的水平进一步提高。

三、工作目标

各员额法官要按照分配表（见附件1）及时与乡、镇、街道办事处“一把手”对接，定期参加工作例会，明确各乡、镇、街道办事处联络员，做好“八个结合”，深入推动“员额法官列席乡镇办事处班子会”活动落到实处。

一要坚持“随时进”与“集中进”相结合。做到“八必进”，即涉现场调查案件必进，涉矛盾易激化案件必进，涉重大风险防范案件必进，涉群体性案件必进，涉社会价值引导案件必进，涉促进营商环境提升案件必进，涉公共利益案件必进，涉社会治理案件必进。通过定期与不定期开展员额法官列席乡镇办事处班子会活动，实现法官“走出去、俯下身、倾下心”，加强与当事人的沟通，实现案结事了。

二要线上、线下排查矛盾纠纷相结合。法官通过电话、加入综治群等方式，加强与综治干部、联络员常态化沟通联系，及开展全方位纠纷排查，做到“三清三掌握”，即矛盾纠纷底数清、涉诉案件底数清、涉法涉诉信访底数清，掌握重大案事件、掌握矛盾纠纷现状、掌握社情动态。疫情防控等特殊时期则通过线上方式。

三要与优化营商环境相结合。法官主动深入基层企业，适时开展“六个一”活动，即发送一封信、征求一次意见建议、发布一份法律指南、组织一次法治讲座、宣传一批典型

案例、邀请旁听一次案件庭审，积极帮助企业防范法律风险。深化与工商联、行业协会对接机制，加强涉企纠纷分析研判和非诉矛盾纠纷诉调对接，及时形成解决对策，帮助企业排忧解难。

四要与基层网格员双向互动相结合。构建“网格+审务+执行”工作机制，基层联络员通过联动指挥平台上报的矛盾纠纷及咨询事项，由法官及时回复。对正在诉前调解、审理、执行的案件，通过平台直接与当事人所在基层的联络员联系，充分发挥联络员遍布基层熟悉社情民意的优势，委托进行调解送达、查人找物、督查失信等辅助事务，解决实际难题。

五要与代表、委员联络工作相结合。法官在联系基层工作中，广泛征求代表、委员对法院工作的意见和建议，深入了解社情民意、基层呼声，同时积极宣传法院工作亮点，并及时整理记录代表委员意见、建议及关注案件，研究制订切实可行的解决方案，办理结果及时反馈。

六要与巡回审判相结合。主动把法院工作融入区域社会治理体系，完善司法为民措施，将“法庭”搬到老百姓的“家门口”。结合农闲、节日等特定时间节点，选择具有普法意义、社会价值引导的典型案案例，灵活采取巡回审判、现场调解的方式，以案释法、以案释理，做到巡回审判全覆盖、更有效、接地气，让人民群众近距离感受法律的公平正义与司法的人文关怀。

七要与法治宣传相结合。积极开展“立体化”法治宣

传，围绕基层群众关心的热点、难点问题，定期深入基层，通过开展说法评事、法律咨询、法治讲座、张贴海报等普法宣传活动，充分利用各镇“喇叭村村通”工程，播报法律常识，传播正能量，提升法治宣传舆论传播力、引导力、影响力、公信力。

八要与信访化解相结合。定期梳理涉及基层、企业的矛盾纠纷以及进入法院的信访案件，与各乡镇（街道）加强联动，将信访接待窗口前移，强化专业优势，引导联络员参与化解，切实把信访矛盾消除在萌芽，化解在当地。针对矛盾纠纷特点，及时发出司法建议和白皮书，堵塞企业及相关基层的管理漏洞。定期向政府及相关职能部门发出矛盾纠纷情况白皮书和“民事案件万人起诉率”情况通报，促进源头治理。

四、工作要求

一要统一思想，提高认识。“员额法官列席乡镇办事处班子会”活动是人民法院坚持群众路线，积极参与社会管理创新，切实解决基层人民群众关心、关注问题，落实司法为民的重要举措，也是解决当前法院面临矛盾纠纷多，信访压力大，群众满意度不高的重要措施，要从维护社会和谐稳定的高度充分认识开展此项活动的重要意义，以对党、对人民群众高度负责的态度全力做好此项工作。

二要注重宣传，营造氛围。要充分利用电视、广播、报刊等传统载体，用好“两微一端”等新媒体平台，采取新闻报道、言论评论、开设专栏等形式，大力宣传活动进展、经

验和成效，选树好做法、好经验和好典型，持续营造浓厚氛围，引导全体干警强能力、转作风、重实干、促发展，凝聚起“奋勇争先、更加出彩”的强大正能量。

三要严明纪律，树立形象。“员额法官列席乡镇办事处班子会”活动的目的是司法为民、司法便民，因此，开展活动要务求实效，切实为人民群众解决问题，决不能给人民群众增加负担，决不能影响人民法院和人民法官的良好形象。

四要加强督查，严格奖惩。院领导班子将不定期对各乡、镇、街道办事处进行走访调查，并定期通报各员额法官活动开展情况，年底对组织得力、表现突出、群众满意的法官，将进行表彰奖励；对工作不认真、图形式、走过场、效果不明显的法官，将按照相关规定予以通报。

附件：“员额法官列席乡镇办事处班子会”分配表



附件 1:

“员额法官列席乡镇办事处班子会”分配表

序号	姓名	联系乡、镇（街道）	乡、镇（街道） 党委书记	联系电话
1	孟晓辉	庙街乡	刘彦新	13949484800
2	张冬仙	武功乡	李国安	18317672999
3	尹红国	杨庄乡	赵巨博（乡长）	15737533399
4	闫红伟 曹俊英	八台镇	王钦占	13937510598
5	张红鸽	朱兰街道	李洪涛	13937539688
6	杨小霞	红山街道	孙彦峰	13937518012
7	郑康乐	尹集镇	陈 磊	13781830169
8	杨兴华	寺坡街道	马国辉	15937577099
9	陈艳艳 李晓华	垭口街道	李伟华	15937571619
10	蔡卓琳 张英黎	铁山街道	卢晓辉	13837516600
11	黄 璜	院岭街道	刘文杰	15937508877
12	谷聪一	枣林镇	王永涛	13837555875
13	王 垒	尚店镇	周庆贺	15137519699
14	曹俊美	矿建街道	王晓南	15937500639

